

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ващенко Ильи Игоревича по теме «Исторический опыт коллективизации в Адыгее: общие тенденции и особенности реализации», представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история.

Несмотря на определённые достижения в области изучения аграрных преобразований, накопленный фактический и теоретический материал, избранная для диссертационного исследования тема представляется актуальной, в связи с потребностью более аргументированных обобщений, чёткой формулировке концептуальных подходов, расширении источниковой базы, совершенствовании методологии проводимых исследований. Судя по автореферату, структура диссертации И.И. Ващенко логична и подчинена общей идеи комплексного анализа исторического опыта коллективизации в Адыгее: общие тенденции и особенности реализации.

Благодаря постановке данной проблемы в научный оборот вводятся материалы, связанные с особенностями крестьянского протеста аграрной реформе в национальном регионе, обусловленные этнонациональным укладом хозяйствования горцев, спецификой сложившихся обычаев и традиций. Достоинством диссертационной работы является анализ социально-психологических изменений в сознании крестьянства, приводятся данные о слухах, распространяемых на территории Адыгеи, даётся определение этого явления и его влияние на развитие и характер протестного движения в регионе. Это позволяет глубже понимать и в определённой мере, прогнозировать развитие межконфессиональных процессов в современном обществе.

Автореферат диссертации даёт целостное представление о теоретико-методологическом уровне проведенного исследования: аргументированным выглядит обоснование актуальности исследования, его проблемных, хронологических и пространственных границ, методологических принципов и применённых методов. В диссертацию, судя по автореферату, вошел подробный анализ выявленной и изученной автором специальных

исторических исследований, в основе которого лежит общепринятая в исторической науке периодизация. Автор достаточно четко выделил, малоисследованные историографические проблемы, определившие структуру диссертационной работы, основные направления исследовательского поиска.

Весьма солидно выглядит описание источниковой базы диссертационной работы. В первую очередь это замечание относится к фондам как центральных, так и региональных архивов. В ходе разработки проблемы автору удалось сформировать добротную источниковую базу, адекватную поставленной цели исследования, включающую различные виды как опубликованных, так и архивных письменных свидетельств. Представленное в автореферате их источниковедческое описание, свидетельствует об их видовом разнообразии и информационной значимости.

В целом, судя по содержанию автореферата, диссертация И.И. Ващенко представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, на актуальную тему. Научные результаты, полученные диссертантом, имеют практическое значение для исторической науки. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Исследование, соответствует заявленной научной специальности и пунктам 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации Илья Игоревич Ващенко заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), доцент,
доцент кафедры административного и уголовного права
ФГБОУ ВО «Майкопский государственный технологический университет»


Мусхаджиев Саид-Хасан Хамзатович

385000 г. Майкоп, ул. Первомайская 191

Тел.: 88772 523003

e-mail: mussaid72@gmail.com

14.05.2019 г.


Подпись Мусхаджиева С-Х. Х. заверяю

Специалист управления кадров

С.А. Станеш